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Abstrakt: Příspěvek je zaměřen profesní potřeby učitelů 1. stupně ZŠ ve vztahu k výuce dramatické 

výchovy v podmínkách kurikulární reformy. Dále seznámí s probíhajícím šetřením, které se týká 

aktuálních profesních potřeb učitelů na 1. stupni základní školy a s prvními výsledky.  

Klíčová slova: profesní potřeby, kurikulární reforma, klíčové kompetence, výuka dramatické 

výchovy 

Abstract: The paper is focused on profession teacher´s needs in relation to process of drama 

education in the new condition of curricular reform . Further the contribution describes to plan of 

empirical research of actual professional needs of primary school teachers.  

 Key words: profession teacher´s needs, curricular reform, key competences, drama education 

process 

 

1 ÚVOD 

V současné době v rámci kurikulární reformy dochází ve školách k mnoha změnám, které přinášejí 

kromě jiného také zcela nové profesní potřeby učitelů. Změna, kterou tento program do českých 

škol přinesl se dotýká samotné podstaty vzdělávání a nejde jen o kosmetické úpravy v tématických 

plánech.  

Zavedením základní kategorie klíčové kompetence se mění dosud zavedený systém vzdělávání. 

Mají nadpředmětovou podobu a lze je získat vždy jen jako výsledek celkového procesu vzdělávání. 

Proto k jejich utváření a rozvíjení musí směřovat a přispívat veškerý vzdělávací obsah i aktivity             

a činnosti, které ve škole probíhají. (Rámcový vzdělávací program pro základní vzdělávání, 2005)  

K rozvoji klíčových kompetencí přispívá také zařazení dramatické výchovy do RVP. Přesto, že 

využívání prostředků divadla a dramatu k výchově a vzdělávání potkáváme (zejména na prvním 

stupni ZŠ) celou řadu let, samostatný předmět (se specifickými cíli i obsahem a metodami) se tak 

často ve ŠVP jednotlivých škol neobjevuje. Je jistě naprosto v pořádku, že metody dramatické 

výchovy budou v některých školách využívány při výuce jiných předmětů, jinde se stanou součástí 

projektové výuky nebo pomocníkem při naplňování tzv. průřezových témat. Zařazení samostatného 

předmětu v sobě skrývá další možnosti související se současnými požadavky na vzdělávání. 

Co brání výuce dramatické výchovy na jednotlivých školách? Jaký druh podpory učitelé potřebují, 

aby mohli využít možnosti dramatické výchovy pro rozvoj svých žáků a obohacení vlastní výuky? 

Tyto otázky byly položeny v rámci projektu IGS Ostravské univerzity s názvem Profesní potřeby 
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učitelů primárního vzdělávání v nových podmínkách kurikulární reformy a požadavcích na 

profesní činnosti. 

 

2 DRAMATICKÁ VÝCHOVA A KLÍČOVÉ KOMPETENCE 

Dramatická výchova může přispět k rozvoji klíčových kompetencí v různé míře. Nejblíže má ke 

dvěma, se kterými sdílí své kompetence předmětové - ke kompetenci komunikativní a kompetenci 

sociální a personální.  

Zejména tím, že dítě vstupuje do předem nepřipravených mezilidských situací a zastává různé 

fiktivní postavy, které se navzájem setkávají v rámci situace a komunikují spolu, může si vyzkoušet 

nové možnosti vlastní komunikace; poznat, jak mohou komunikovat ostatní.Rozvíjí se nejen 

v komunikaci verbální, ale také v nonverbálních způsobech sdělování, stejně jako si uvědomuje sílu 

komunikace činem. Role a fiktivní situace osvobozuje od nutnosti použít zavedené způsoby 

komunikace a umožňuje pracovat se stereotypy a nefungujícími strategiemi a objevovat nové. 

Zejména pokud situace obsahuje nějaký problém nebo konflikt podporuje objevování nových 

způsobů.Součástí dramatické výchovy je také rozvoj techniky řeči – práci s dechem, hlasem, 

artikulací. To vše přispívá k srozumitelnému ústnímu projevu, ale také naslouchání, navazování a 

udržování kontaktu při komunikaci K rozvoji komunikativní kompetence přispívá také diskuse, 

kterou jsou nedílnou součástí dramatické výchovy, a to jak vedené v roli nebo i mimo ni.  

V rozpracovaných klíčových kompetencích (Hučínová a kol., 2007) nalezneme např. takovéto dílčí 

výstupy: s pomocí učitele pozná, když ho autor o něčem přesvědčuje manipulativním způsobem; při 

popisu situací nebo vyprávění příběhu ze života postupuje chronologicky od začátku do konce, najde 

příčiny a následky dané situace a popíše je; mluví nahlas a zřetelně, přímo k adresátovi, „řeč těla“ slouží 

sdělení; vyslechne druhého, aniž by ho zbytečně přerušoval, udržuje s mluvčím oční kontakt; když mluví 

před ostatními , sleduje jejich chování a reaguje na ně; různými způsoby vyjádří své názory, pocity a 

myšlenky; přemýšlí o názorech druhých a respektuje apod.  

Podobně je tomu při naplňování sociální a personální kompetence. Součástí dramatické výchovy je 

práce ve skupinách a spolupráce s ostatními. Samotný obsah dramatické výchovy v sobě skrývá 

učivo o sobě samém, o druhých a o mezilidských vztazích. Díky situacím a rolím, do kterých žáci 

vstupují rozvíjejí nejen empatii a pochopení pro různá řešení situací, ale také mohou kriticky nahlížet 

na některé typy mezilidských vztahů a chování. Žák získává také zkušenost se sebou samým, s tím, 

jak v konkrétní situaci jedná, ať sám za sebe nebo za nějakou postavu. Tak se nejen lépe poznává, ale 

také prohlubuje, díky způsobu hodnocení v dramatické výchově, pozitivní sebenáhled.  

Potvrzují to tyto dílčí výstupy (Hučínová a kol., 2007) např. účinně spolupracuje ve skupině; vyslovuje 

svá ocenění nápadů a práce druhých dříve něž kritiku; neodmítá ani nekritizuje nápady, dokud nejsou 

prozkoumány, neposmívá se, reaguje na informaci a nikoli na osobu; pojmenuje své emoce v daném 

okamžiku; vyslechne, co mu druzí nebo učitel o jeho práci říkají…volí cíl pro sebezlepšení … apod. 

Při naplňování další kompetence má dramatická výchova se svými metodami také velké možnosti. 

Při rozvoji kompetence k řešení problémů se může opírat o situace, ve kterých je nějaký konflikt, 

problém obsažen. Žáci se učí nejen problém vidět a identifikovat jej, ale také navrhují řešení, která 

vycházejí z kontextu dané situace. Mohou pocítit (ve fiktivní situaci) dopady svého řešení daného 
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problému. Kromě toho mohou díky vstupování do rolí uvidět a posoudit problém jiným úhlem 

pohledu než jen svým. Dramatická výchova učí tomu, že málokdy je pouze jedno řešení správné, učí 

divergentnímu myšlení.  

V rozpracovaných klíčových kompetencích najdeme například výstupy (Hučínová a kol., 2007): 

posoudí, jak by problém viděl někdo jiný; při řešení jednoduchého problému předvídá, jaké situace by 

mohly nastat; srozumitelně vysvětluje svá řešen; vysvětlí konkrétní důsledky výsledných řešení.  

Podobně u naplňování kompetence občanské se dramatická výchova může také významně podílet 

zejména tím, že pracuje s fiktivními situace, které se dotýkají témat patřící této kompetenci – 

odmítání násilí, respekt k druhým, práva jednotlivce, krizové situace, vztah ke kulturnímu dědictví 

(Hučínová a kol., 2007). Metody dramatické výchovy dovolují vstoupit do situace svým jednáním, 

prozkoumávat možnosti, nikoli pouze komentovat a moralizovat. 

K výstupům, které může dramatická výchova ovlivnit patří např. vyslechne názor druhých až dokonce, 

zdržuje se odsuzujících komentářů, neposmívá se, ověřuje si, jak ostatní něco chápou… emocím druhých 

se neposmívá nedělá opovržlivé poznámky; při posuzování konkrétních a nepříliš komplikovaných jevů, 

procesů, událostí a problémů ve svém okolí se ptá: „Jak bych se na to díval, kdybych byl někým jiným“; 

v konfliktní situaci navrhuje, jak by bylo vhodné jednat; ke hře i spolupráci přijímá ostatní a nikoho 

neodmítá; navštěvuje kulturní události. (Hučínová a kol., 2007) 

Při naplňování kompetence k učení se dramatická výchova může podílet na takových kompetencích 

jako jsou: práce s informacemi- vypracuje jednoduchý úkol s využitím nabídnutých informačních zdrojů 

(např., když se v rámci fiktivní situace učí žák vyhledávat a třídit zdroje informací); propojuje a 

využívá získané vědomostí (např. formuluje, vysvětlí a uvede příklady, jak může konkrétní učivo, 

informace nebo dovednost z výuky hodit v jeho osobním životě, popř. v dalším studiu nebo v různých 

zaměstnáních a propojuje získané informace s předešlými zkušenostmi) tím, že se žák učí v dramatické 

výchově v kontextu životních situací ; také hledání metod a způsobů vlastního učení jako součást 

sebereflexí, na které je v dramatické výchově kladen velký důraz (např.otevřeně diskutuje s učitelem            

i se spolužáky o svých vědomostech a dovednostech v různých oblastech…) 

Poslední kompetence, ke které může dramatická výchova přispět je kompetence pracovní. 

V situacích a příbězích poznává různé obory lidského konání a jejich významu, získává o různých 

profesích informace, při skupinové práci nabídne dovednosti a schopnosti.  

 

PROFESNÍ POTŘEBY UČITELE DRAMATICKÉ VÝCHOVY 

Profesní potřeby souvisejí s nároky a podmínkami, které výuka dramatické výchovy přináší.. Ty se 

dají shrnout do několika kategorií : 

1 Profesní kompetence učitele dramatické výchovy. Jsou jednak specifické svým zvýšeným 

nárokem na osobnostně - sociální vybavení učitele, jeho psychodidaktické, psychosociální a 

komunikativní kompetence, které se projevují při vytváření příznivého klimatu, pozitivních vztahů, 

řešení konflikních situací stejně jako u moderního pojetí výuky, s tím rozdílem, že výše uvedené 

podmínky výuky jsou v dramatické výchově samotným obsahem – situace, konflikt, vztahy. Učitel 

dramatické výchovy zastává kromě obvyklých subrolí učitele navíc roli spoluhráče, partnera při 



 - 184 - 

řešení situací. Díky specifickému způsobu vedení činností žáků (učitel vstoupí do fiktivní roli) přijímá 

a zastává různé typy rolí s různou mírou sociálního statusu. 

Specifická je také je oborově předmětová kompetence obsahující znalosti, dovednosti a zkušenosti 

z oboru dramatu a divadla, související s pojmy situace, role, dramatická situace, děj atd. Náročné je 

zejména to, že se ve výuce dramatické výchovy plynule prolínají tři roviny situace, rovina aktuální 

sociální situace (konkrétní člověk pracuje s konkrétními lidmi - dětmi), pedagogická situace (jako 

konkrétní pedagog pracuje s konkrétními žáky) a herní situace (např. vstupuje do role a herně se 

spolupodílí na určité situaci). Zastávat fiktivní role, mít dovednost vytvořit a zadat situaci s potencí 

problému, motivovat svým jednáním žák ke vstupu do fiktivních situací, být vybaven základními 

znalostmi z dramaturgické, režijní práce, zvládat techniku řeči a pohybu patří k vybavení učitele 

dramatické výchovy.  

2. Organizační a materiální podmínky výuky dramatické výchovy se týkají nejen prostorových 

specifických podmínek v podobě přiměřeně velkého prostoru, ale také slušně vybavené školní 

knihovny, dostupnosti odborných časopisů, možnosti dalšího rozvoje a vzdělávání učitelů, možnosti 

kontaktů s kolegy apod. K těmto podmínkám patří pochopitelně také podoba umístění dramatické 

výchovy ve ŠVP.  

3. Vztah partnerů učitele k výuce dramatické výchovy je podstatnou součástí podmínek k výuce 

dramatické výchovy. Podpora ze strany vedení školy, kolegů, rodičů a jejich postoje k možnostem 

dramatické výchovy pro rozvoj klíčových kompetencí žáků.  

PRŮBĚŽNÉ VÝSLEDKY VÝZKUMNÉ SONDY – AKTUÁLNÍ POTŘEBY UČITELE 1. STUPNĚ ZŠ PRO 

VÝUKU DRAMATICKÉ VÝCHOVY 

Odpověď na otázku Jaké jsou aktuální potřeby učitele 1. stupně pro výuku dramatické výchovy je 

důležitým podnětem k vytvoření podpory učitelům pro výuku dramatické výchovy jako významného 

prostředku k naplňování cílů kurikulární reformy. V současné době probíhá dotazníkové šetření, 

které může k potřebným odpovědím přispět. Cílovou skupinou respondentů jsou v této fázi 

absolventi oboru Učitelství pro 1. stupeň základní školy se specializací dramatická výchova. V této 

fázi jsou k dispozici průběžné výsledky z prvních několika dotazníků. 

Cíle šetření:  

Zjistit, jak absolventi oboru Učitelství pro 1. stupeň ZŠ, specializace dramatická výchova reflektují 

podmínky pro výuku dramatické výchovy na školách 

Zjistit, jak absolventi Učitelství pro 1. stupeň ZŠ specializace dramatická výchova hodnotí míru 

potřebnosti různých typů podpory výuky dramatické výchovy  

Výzkumný vzorek : 

Cílovou skupinou dotazníkového šetření jsou absolventi specializace dramatická výchova, oboru 

Učitelství pro 1. stupeň ZŠ na Pedagogické fakultě Ostravské univerzity, tedy poměrně malá skupinu 

respondentů. Navíc přesný počet absolventů se podařilo prozatím dohledat až od roku 2002 do roku 

2008, kdy dokončilo tuto specializaci 73 studentů.  
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Prozatím bylo osloveno 35 absolventů, a do této chvíle je návratnost 11 dotazníků , tj. 31%. 

z oslovených. 

Respondenti tvořící tuto malou skupinu absolvovali fakultu v různých rocích. Téměř všichni uvádějí, 

že mají zkušenosti s výukou v různých ročnících na 1. stupni ZŠ, jeden(a) uvádí zkušenost 

s dramatickou výchovou na II. stupni ZŠ a jeden(a) má zkušenost pouze s jedním ročníkem. Učí na 

různě velkých školách, nejmenší škola čítá 120 žáků, největší 800. 

 

Průběžné výsledky  

Dotazník obsahuje celkem 19 položek, zahrnující jak otázky otevřené i uzavřené, tak jsou použity 

hodnotící škály.  

Jak reflektují absolventi podmínky pro výuku dramatické výchovy na školách ? Otázky se týkají: 

Způsobu využití dramatické výchovy ve vlastní školní praxi 

Hodnocení vlastní odborné vybavenosti pro výuku  

Hodnocení organizačně materiálních podmínek pro výuku dramatické výchovy  

Hodnocení vztahu partnerů učitele (žáků, rodičů žáků, vedení školy, kolegů, ČŠI, obce) k výuce 

dramatické výchovy  

 

Z dosavadních předběžných výsledků se ukazuje, že absolventi zahrnují ve své praxi dramatickou 

výchovu do výuky a to v různých formách. Převážná většina (také 9 z 11) nalezla ve své výuce pro 

dramatickou výchovu vícero uplatnění. Nejvíc ji však využívají jako metodu výuky v jiných 

předmětech (což uvedlo 9 z 11 absolventů), často také jako součást výukových projektů a 

v mimoškolní aktivitě - kroužek. Na druhou stranu však pouze dva z 11 učí dramatickou výchovu jako 

samostatný předmět.  

Svou odbornou připravenost na výuku dramatické výchovy po absolvování fakulty hodnotí polovina 

absolventů jako velmi dobrou, třetina jako dobrou a pětina jako výbornou. V hodnocení užitečnosti 

přípravy pro výuku dramatické výchovy zdůrazňují často pozitivní vliv na vlastní osobnostní a sociální 

rozvoj. Na druhou stranu uvedli, že v praxi jim nejvíc chybí bohatší průprava k praktické umělecké 

činnosti – dramaturgicko režijní průprava (která je patrně po nich na školách požadována) a také by 

uvítali, aby byla věnována větší pozornost využití metod dramatické výchovy v jiných předmětech 

(to koresponduje s tím, v jaké formě se dramatická výchova ve výuce nejvíc uplatňuje). Převážná 

většina považuje další vzdělávání v oblasti dramatické výchovy za užitečné a více než polovina také 

využívá různé možnosti dalšího vzdělávání.  

Základní podmínkou podporující výuku dramatické výchovy je její zakotvení ve ŠVP. Většina 

dotazovaných absolventů takovou podmínku nemá, pouze dva z nich pracují na škole, kde je 

dramatická výchova uvedena jako vyučovací předmět (v jednom případě na II. stupni), jeden učí 

podle ŠVP, kde je uvedena jako součást průřezových témat (bez další specifikace). Také další 

materiální podmínky nejdou na školách výuce dramatické výchovy příliš vstříc. Respondenti nejsou 
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spokojeni s vybavení pomůckami, vhodným prostorem, naopak nestěžují si na dostupnost odborné 

literatury na školách. 

Důležitá je pro každého (zvláště začínajícího učitele) podpora, projevení uznání a zájmu o jeho práci. 

Respondenti jsou spokojeni s podporou ve vztahu k výuce dramatické výchovy ze strany svých žáků 

(tu vnímají nejvíce) a rodičů žáků. Polovina z nich je spokojena také s reakcemi svých kolegů. Od 

vedení školy vnímá podporu pouze třetina z nich.  

 

Jaké druhy podpory vnímají absolventi jako důležité?  

Všichni se shodli v tom, že považují za užitečné a velmi užitečné jednak vytvoření metodických 

materiálů – inspirace k výuce dramatické výchovy a k využití metod ve výuce jiných předmětů              

a jednak možnost vzájemné inspirace (setkání s jinými učiteli, vytvoření portálu s nápady …). Také 

ostatní nabídnuté typy podpor považovala většina respondentů za užitečné a velmi užitečné.  

 

ZÁVĚR 

Zůstává otázkou zda budou tyto průběžné výsledky dotazníkového šetření potvrzeny v dalším 

vyhodnocení. Již nyní se ale otevírají otázky, které stojí před dalším rozvojem oboru dramatická 

výchova v základním vzdělávání, ale také před koncepcí přípravy budoucích učitelů na pedagogické 

fakultě.  

Kurikulární reforma přináší školám a zejména učitelům samotným mnohé problémy a obtíže, ale ty 

by neměly převládnout nad možnostmi, které nové podmínky nabízejí. Učitelé k tomu ale potřebují 

účinnou pomoc.  
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